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ILUSTRE MUNICIPALIDAD  
 T O L T E N 
 

REUNION   ORDINARIA N° 96/2019. 

 En Nueva Toltén, a 22 días del mes de julio del año 2019, se reúne el Concejo 
Municipal de la Comuna de Toltén, Presidido por el Sr. Alcalde de la Comuna Don 
Guillermo Martínez Soto, con la asistencia de los siguientes Sres. (as) Concejales: 

SR. OSVALDO SILVA CARDENAS 
SR. ANER BELLO ULLOA 
SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS 
SR. LUIS AVILA MUÑOZ 
SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ 
SR. RUBEN RAMOS QUEZADA 
 
PUNTO N° 01 DE LA TABLA : APROBACION ACTA REUNION ANTERIOR 

 Siendo las 10:30 horas el Sr. Alcalde de la Comuna Don Guillermo Martínez 
Soto, en nombre de Dios y de la Patria da por iniciada la presente reunión Ordinaria 
del Concejo Municipal de Toltén, consultados los Sres. Concejales por la aprobación 
del acta de la reunión anterior u observaciones a la misma, estos las aprueban por 
unanimidad sin observaciones.  

PUNTO N° 02 DE LA TABLA  : EXPOSICION SR. HERNADEZ DEL SECTOR PIREN 

           El Sr. Hernández no se presenta por tener problemas de Salud, que lo mantiene 
internado en un centro asistencial, el Concejal Sr. Bello manifiesta que en 
conversación con el Sr. Hernández le manifestó que su presentación era para solicitar 
se repare el camino del sector, no teniendo claro si era el que básico o el vecinal que 
va hacia su casa( lo que habría ocurrido por trabajos en el sector de camiones del 
Municipio), de igual forma solicitar no se intervenga el  río en época invernal, por lo 
que se deteriora el camino por el paso de camiones y al remover el sedimento se 
crean tacos en la parte final del canal. 

            El Concejal Sr. Ávila, expresa que estaría malo desde donde se termina el 
asfalto hacia adentro. Manifiesta EL Sr. Alcalde que el camino si bien tiene algunas 
dificultades no representa ningún inconveniente para el tránsito de vehículos 
menores, el que se pretende perfilar a la brevedad lo que dejará en buenas 
condiciones, de igual forma verá como está el camino vecinal, pero por este igual 
circuló sin problemas la ambulancia el día que el sr. Hernández sufrió el accidente. 
Agrega a todo esto el Concejal Ávila que vecinos del sector en reunión con ellos, le 
manifestaron que este era un canal y no un río, por lo que ellos estarían incluso 
estudiando presentar una demanda en contra del Municipio, por la extracción de 
áridos que se hace de este llegando incluso afectar sus predios por el trabajo 
indiscriminado en sacar material, manifiesta el Sr. Alcalde que para estas faenas se 



tiene un proyecto aprobado por la DOH para hacer esta extracción , además que se 
reparan los caminos del sector y otros trabajos que ellos piden, pero  nadie reclama 
por la venta que hacen los vecinos a Empresas de grandes cantidades de material, 
para después pedir al Municipio que les vaya a reparar caminos, accesos, defensas, 
etc., lo que no hacen las Empresas cuando dejan de extraer el material que necesitan. 

PUNTO N° 03 DE LA TABLA: TRASPASO DE RECURSOS DEPTO. SALUD 

                   Se da lectura a solicitud de fecha 28 Junio 2019, del Departamento de 
Salud, firmada por la Directora de este, por la cual pide que el Municipio  traspase la 
cantidad de M$ 5.000, para destinarlos a la reparación de Postas ( Queule, Pto. 
Esperanza y Villa los Boldos). 

                   Para lo cual   se informa a los Sres. Concejales(a), la modificación N° 06 del 
Presupuesto Municipal, adjunta al final de la presente acta, por un monto total  de $ 
8.310.000. 

               Analizados los antecedentes se autoriza el traspaso de estos fondos, se 
informará a los Sres. Concejales(a)  la intervención que se hará en cada Posta con 
estos recursos. 

PUNTO N°04 DE LA TABLA : SOLICITUD SUBVENCION ESCUELA BAJO POCOYAN 

              Se da lectura a solicitud del establecimiento en el cual solicitan apoyo para 
realizar una gira con el Octavo año Básico de este, la que está planificada dentro del 
aprendizaje y el Plan de Formación Ciudadana de estos alumnos, la que se hará a la 
Ciudad de Valparaíso, en la cual visitarán el Congreso, Museo Naval y Puerto de la 
Ciudad. Conrespecto a esta solicitud expresa el sr. Alcalde que el año 2018 esta 
Escuela solicito apoyo el que se acordó entregar pero que por diferentes razones no 
pudieron ocupar (M$ 500), teniendo a la fecha regularizada la situación solicitan 
ahora poder recibir el mismo apoyo para efectuar esta gira. 

           Analizados los antecedentes los Sres. Concejales, condicionan la entrega de 
esta ayuda, que en primera instancia autorizan, que el curso en cuestión, concurra a 
una reunión del Concejo Municipal, para dar inicio como se indica en la solicitud, que 
estos vayan aprendiendo y entendiendo los mecanismos de participación Ciudadana 
, para la elección de las Autoridades de representación popular, iniciando está en el 
Concejo de Toltén.  

PUNTO N° 05 DE LA TABLA : SUBVENCION A CLUB DE ADULTO MAYOR 

          Se presenta a los Sres. Concejales la solicitud de Subvención par Veinte (20) Club 
de Adulto Mayor de esta Comuna por la cantidad de $ 300.000 para cada uno, 
dándose a conocer en que pretenden invertir  estos recursos cada Institución ( Se 
incluye el listado de clubes como la forma de invertir), al final de la presente acta 
como parte integrante de la misma. 

         Los Sres. Concejales acuerdan la entrega de estos recursos a cada Club, 
especificado en el listado adjunto. 

           Respecto de la entrega de estos recursos la Concejal Sra. Gloria Padilla, consulta 
por lo que pretende realizar el Club Nuevo Comienzo de Villa los Boldos, donde se 



indica que se compraran materiales de construcción para sala de ellos adosada a la 
Sede, consultando en que pie esta esto, ya que existiría un  Proyecto de reposición de 
la Sede, además que existe oposición que se construya en este sector de parte del 
Club Deportivo, manifiesta el Sr. Alcalde que le indico la presidenta de este Club que 
se podría construir algo provisorio ahí, pero que a futuro esto se demolerá, por lo que 
es decisión del Club si invierte ahí o no, además de estar trabajando para una Sede 
del Club deportivo en el recinto del Estadio. Indicando que en la construcción de la 
Sede, el futuro Proyecto está contemplado un espacio para el Club de Adulto Mayor. 

             El Concejal Sr. Ramos manifiesta que en el recinto del CVT, es necesario cerrar 
los accesos de los pasillos por la circulación de viento que se produce en estos, lo que 
hace que sea muy helado para los adultos Mayores que viven en este. Expresa el sr. 
Alcalde que se conversará con Senama, para ver la forma  de intervenir este, o que 
podría ser con alguna Plancha transparente para no impedir el paso de la Luz.  

PUNTO N° 06 DE LA TABLA :  INFORME  456/2028 de la Contraloría Regional de la 
Araucanía.   

       Se da lectura por parte del Secretario Municipal, al Seguimiento Informe Final N° 
456 de 2018, sobre Auditoría en la Municipalidad de Toltén, del cual se entrega 
Fotocopia a los Sres(a) Concejales(a). 

PUNTO N° 07 DE LA TABLA : INFORME AL CONCEJO DE REUNION EFECTUADA CON 
FUNCIONARIOS DEL MUNICIPIO RESPECTO DE LA  LEY 20.922.- 

            El Sr. Alcalde da cuenta a los Sres. Concejales(a), de reunión efectuada con los 
Funcionarios del Municipio, donde se informó a estos, de la presentación efectuada  
respecto de la modificación de la Planta Municipal, donde se dio a conocer lo que ya 
fue expuesto a los Sres. Concejales y que solicitaron expresamente se diera a conocer 
a los Funcionarios antes de aprobar la Planta propuesta por el Comité Bipartito, en la 
cual recalca el Sr. Alcalde casi el 95% de los Funcionarios verán modificado su grado y 
otros ya lo hicieron por la aplicación de esta misma ley en primera instancia( 
Auxiliares, Administrativos y Técnicos).- 

PUNTO N°08 DE LA TABLA :   VARIOS 

SR. ALCALDE : 

Da a conocer que el día viernes 26 de julio a las 19,.30 hrs. se presentará en la Ciudad 
de Nueva Toltén el Jappening con Ja, en el marco del aniversario de Nueva Toltén. 

CONCEJAL SR. SILVA: 

                   Expresa  que le solicitaron se vea la factibilidad de podar o cortar árbol que 
esta en el Jardín Infantil de Villa los Boldos, el cual está dañando las construcciones 
aledañas, estando la Directora del jardín de acuerdo en que se corte o pode dicho 
árbol. Indica el Sr. Alcalde que se retirará este del sector. 



 

                       Da a conocer que concurrió a reuniones con las Comunidad  Juan Huircan  
y  Comunidad Pelehue,  de la primera hacen la solicitud que se repare el camino 
interno que esta tiene, si bien el terreno es firme, existen sectores bajos que se 
anegan y no permiten el tránsito peatonal, Da a conocer el Sr. Alcalde que en primer 
lugar se rozará el camino con la máquina y luego se rellenará lo que ya está 
programado. Agrega el Sr. Concejal que  le manifestaron que  ellos tienen un canal de 
desagüe que sale hacia la carretera y con los trabajos en esta  la Empresa lo tapo, por 
lo que solicitan que desde la Municipalidad se hable con ellos para que destapen este 
desagüe, ellos ya se lo solicitaron pero la Empresa no realizado el trabajo y para no 
tener conflicto con esta o sean ellos indicados como conflictivos solicitan se realice 
alguna gestión desde el Municipio en este sentido. 

                De la Comunidad Pelehue, solicitan se instale una Garita Peatonal para los 
Buses que vienen desde Temuco al frente de la Comunidad, indica el Sr. Alcalde que 
se debe ver el proyecto porque seguramente la Obra considera una Garita y si está al 
frente como indica el Concejal se puede solicitar su cambio de lado. 

                  Don Rene Antinao, de la Comunidad Juan Huircan le hizo ver que ellos se 
han visto afectados por los derrumbes que está produciendo el río en sus predios, 
donde ya han perdido grandes extensiones de terreno, solicitando se vea la forma 
que quien tenga que ver haga alguna contención a este y no seguir perdiendo terreno, 
debiendo hacer una barrera de uno 40 mts. Indica el sr. Alcalde que visitará el sector 
para ver este problema y conversar con los entes técnicos correspondientes. 

               Finalmente recuerda de reunión a convocar con  vecinos de collico norte, 
para el tema del Agua Potable,  el Sr. Alcalde le indica que los invite a la reunión de 
constitución lo antes posible. Seguidamente da cuenta que concurrió a firma de 
mensaje del MOP, en  la DOH,  donde el Intendente enviaba  el mensaje de  diseño de 
33 APR., con beneficio para 22 Comuna entre estos incluido el APR de los Boroa, el 
cual tiene la cantidad aproximada de 250 beneficiarios, recordando que el 
Leufulafquen aumento en 160 cupos, por la disponibilidad de Lts. por segundo, ( aprox 
total 720 familias), lo que haría que los Boroa queden con una cantidad menor de 
beneficiarios, pero por otro lado quedará con disponibilidad de agua, indica que con 
el llamado a Licitación para diseño se espera tener el Proyecto para Licitar en un año 
más. Se analiza posteriormente las posibles ampliación que se pueden hacer en el 
sector de Camahuey y otros, como Collico Sur y las Comunidades antes mencionadas. 

CONCEJAL SR. MACHUCA : 

Consulta si desde el Municipio se tiene determinado donde se instalaran las ramadas 
para las fiestas Patrias del presente año, dando a conocer que lo consulta por cuanto  
Eliecer Álvarez, que normalmente saca Ramadas tendría un terreno disponible como 



a un kilometro hacia V. los Boldos, queriendo saber si ahí podría instalar una ramada. 
Expresa el Sr. Alcalde, que este Sr. esta multado, el año anterior se negó 
reiteradamente a desarmar la ramada, se recibían constantes denuncias de vecinos 
se le tuvieron que hacer tres citación al Juzgado de Policía Local, culpando a posterior 
de todo al Municipio, cuando él debe cumplir las Bases como todos, por lo que 
primero que debe hacer antes de pretender sacar ramada el presente año es venir a 
conversar al Municipio con el Sr. Alcalde, ya que no se puede permitir todo lo que 
ocurrió el año anterior, donde incluso se culpó a este que él se hubiera caído desde la 
construcción que el mismo hizo y debía retirar,  finalmente tuvo que intervenir la 
Municipalidad para poder desarmarla y evitar que en esta ocurrieran casos delictivos. 

           Seguidamente consulta si se tiene una evaluación de la emergencia climática 
ocurrida recientemente: El Sr. Alcalde da cuenta en forma detallada de lo que ocurrió 
en la Comuna por el paso del sistema Frontal : 

          En Queule, da a conocer que en la parte alta de este existen tres casas  en riesgo 
de derrumbe , por  de remoción en masa, por lo que estas no pueden ser habitadas; 
las familias de estas fueron reubicadas y se les está cancelando un arriendo desde el 
Municipio, aparte de esto se les está postulando a un Subsidio de arriendo 
permanente  del Ministerio de la Vivienda. La casa de Don Pedro Pacheco, está 
reubicado desde hace más de un año por sus propios medios, ahora le esta saliendo 
el subsidio de arriendo esperando que dentro de 20 días queden los pagos efectuados 
al propietario, adicionalmente a esto a él se le ayudara con dos cosas;    materiales 
para la construcción de una bodega en el lugar donde arrienda, para que pueda 
desarmar su casa y reciclar todo el material que le sirva,  se  apoyará con maestros 
para estos trabajos, por ahora no es posible construir en su terreno pero nada dice 
que no se pueda volver a construir con una trabajo de reparación al terreno: en la 
casa de  Don German Benavente  también existe un derrumbe de tierra,   lo que  
destruyo  su Bodega este fin de semana, también agua con sedimento entro al interior 
de la Vivienda, Hoy día están habitando se le apoyo para que esto ocurriera, la semana 
pasada se habían llevado materiales para hacer defensa a esta vivienda, también se 
están llevando materiales para hacer un encauzamiento de agua, para entubar la que 
viene desde la Población más alta, para llevar  está a la quebrada, ya que el problema 
que tiene el Sr Benavente son las aguas lluvias que al no estar canalizadas la filtración 
y la permeabilidad de la napa produjo este problema lo que hizo colapsar la bodega y 
se introdujera en la casa. Da a conocer que otros trabajos se harán para proteger esta 
vivienda y porque por ahora no se retirará la tierra acumulada en la cercanía de esta. 
También esta semana el equipo de áreas verdes se va a dedicar a limpiar la quebrada, 
en toda su extensión, lo que hará es una limpieza del cauce, corta de matorrales, 
porque en ella las personas votan todo tipo de escombros, ya que se tapó en la parte 
inferior; las alcantarillas que está al lado cuartel de Bomberos y la que está donde el 
Sr.  Sánchez,  lo que hizo que el agua ingresará a viviendas del sector incluso a la Posta 



y todo esto originado principalmente por basura y escombros que tenía el lecho de la 
quebrada, que evacua las aguas lluvias hacia el río.  También hacia el cruce se botaron 
todos los árboles que están en riesgo de caer, en ese sector se cayeron tres el fin de 
semana, también se evacuaron Fosas porque el agua las rebalso. Da a conocer que se 
está trabajando en un  Premir, para hacer un estudio Geológico completo en Queule, 
que permita atender el tema mayor que se necesita en Queule, en materia de 
encauzamiento de aguas lluvias, construcciones, Zonas de riesgos, etc. es decir ahí se 
debe hacer un estudio completo, porque en todo su territorio Queule tiene activada  
en forma completa la alerta de remoción en masa, los derrumbe que se produjeron 
en distintos puntos de este se pueden dar perfectamente en otros puntos del sector. 
Adicionalmente a esto se está trabajando en un PMU emergencia, ( Da a conocer que 
la Comuna se declaró en Emergencia mediante un Decreto ) para sacar en forma 
rápida fondos para  hacer obras de mitigación menores, en diferentes sectores de 
Queule. 

                 En el sector de Piren el anegamiento del estero provoco aislamiento de 
viviendas en la parte de Piren bajo y afectación de un pequeño número de ganado, 
que se está contabilizando para entregar ayuda, como de igual forma se apoyó con 
carbón a los vecinos para que sequen sus viviendas, lo mismo se hizo en Queule 
agregando kit de limpieza y frazadas en ambos sectores, el aluvión que ocurrió en el 
Camping la cascada fue de magnitud importante, el que se habría  generado 
principalmente por el trabajo que realiza la Forestal, donde probablemente tapo 
evacuaciones naturales con tierra; y la Empresa Harcha debió haber tapado la 
alcantarilla que tiene el camino para este desagüe, lo que ahondo más el problema, 
se está redactando un Oficio con una queja formal al Ministerio, porque se tienen 
todos los caminos en mal estado donde trabaja esta Empresa, porque no tiene ningún 
cuidado para realizar sus faenas o para mantener transitables las vías donde trabaja, 
agrega que esto hizo que en Pirén se anegarán dos viviendas que estan por ahora 
inhabitable y  se destruyeron sistema de agua para otras cinco, lo que está 
solucionando  el Municipio, También se vio afectado el Puente de la Iglesia; El camino 
de Cudaco esta con riesgo de corte, esperando que el MOP pueda hacer un enrocado 
rápido, la casa que se destruyó en Puchilco estaba en zona de riesgo, como se le había 
informado oportunamente al propietario, pero no dejo de construir, aun cuando se 
le advirtió que no se le daría permiso de construcción; Al interior de Puchilco tema 
del camino en mal estado por haberse contaminado con tierra por trabajos de la 
Empresa Harcha. 

        Informa que el caudal del río Toltén aumento levemente su nivel, está en fase 
amarilla, hay que ver cómo sigue evolucionando, hay desborde de este en el sector 
de Toltén Viejo que mantienen el camino cortado pero que no afectan a viviendas, 
Desborde parcial en el camino el arenal en Pocoyan. 



        Manifiesta que afortunadamente se tomaron antes de la emergencia algunas 
medidas que ayudaron para que no fuera tan trágico para las familias lo que ocurrió 
el fin de semana, si bien algunas cosas igual sucedieron están escaparon a lo previsto 
y otras como el caso del Sr. Benavente no se tuvo el tiempo suficiente para hacer las 
medidas de mitigación. Se tiene un saldo aproximado de 15 viviendas afectadas, aun 
cuando se sigue catastrando, para tener la cantidad exacta. 

               El Concejal Machuca, expresa que lo que ocurre ahora, mucho tiene que ver 
la intervención que hace el hombre, por estar tratando de colocar viviendas donde 
realmente no se puede; Ante esto expresa el sr. Alcalde que se dio la orden que no se 
permitirán ocupaciones en ninguna Zona de Riesgo, se entiende el drama pero es más 
importante prevenir el riesgo de vida de las personas. Tampoco se autorizarán 
construcciones en zona de riesgo de remoción en masa, aunque sean zonas 
particulares. 

            El Concejal Sr. Machuca, expresa que él ha manifestado en reiteradas 
ocasiones que se debe tomar las aguas que vienen de la carretera a la altura de la 
Población del sector alto, porque estas son las que llegan a la entrada de la caleta y 
producen los daños que se observan ahí, ya que esta no se llevó para donde 
correspondía, sino que se dejó que corriera libremente. El Sr. Alcalde expresa que ya 
esta molesto con la cantidad de estudios que se han hecho para solucionar el 
problema que existe en Queule y que sólo llegan al nivel de estudio y no se ejecutan 
las obras necesarias para evitar que ocurran algunas emergencias posibles de evitar 
si se tomaran las medidas correspondientes por los órganos a quienes les 
corresponden realizarlas.  

               El Sr. Alcalde expresa que afortunadamente las personas de la Comuna están 
acostumbrados a solucionar los problemas que ocurren casi todos los inviernos, lo 
que ocurrió ahora es que cayó demasiada agua en muy poco tiempo, agregado a esto 
al peligro de remoción 

              El Concejal machucha, expresa que el trabajo que se hizo en el  estero Pirén, 
no se consideró la salida de agua desde los potreros, dejándolos tapados, haciendo 
un verdadero tranque a estos. 

CONCEJAL SR. BELLO : 

            Expresa que es muy conveniente, que toda la información de la Comuna, como 
los riesgos que se tienen en esta sean entregadas en forma escrita a las Autoridades 
como respaldo en caso que ocurra una emergencia mayor. Expresa el sr. Alcalde que 
todo lo anterior está debidamente respaldado y trabajado con las Autoridades 
correspondientes, lo que pasa que la entrega de los recursos es muy lenta y Chile 
siendo un País que tiene gran cantidad de emergencias, el sistema del Estado en esta 
materia no está preparado para hacer acciones de carácter preventivo, sino que es 



reactivo, los recursos se entregan una vez que ocurrió la emergencia y no antes, de 
manera que se prevenga y no que se sólo se apoye una vez que las personas ya vieron 
perdidas sus casas, animales, etc. 

 

CONCEJAL SR. ÁVILA : 

                   Vecinos de la Población  Holanda solicitan se autoricen podar los árboles o 
definitivamente cortarlos, ya que han producido daños en las viviendas, el Sr. Alcalde 
indica que los pueden cortar. 

                   En el pasaje uno de la población  Amanecer, solicitan se vaya a cortar un 
árbol que de caer podría dañar las viviendas que están a su alrededor, estando el 
propietario de acuerdo en que se corte. 

                   Solicita se repara la alcantarilla en la primera vega de Boroa Norte,  a la que 
se le hizo un socavón, producto de las lluvias. 

                      Solicita que se reparen los hoyos del camino hacia Villa los Boldos, él ha 
llamado personalmente al MOP , Vialidad, le han dado fechas pero nunca vienen. 

CONCEJALA SRA. GLORIA PADILLA : 

                      Reafirma la necesidad de reparar a la brevedad el camino hacia Villa los 
Boldos, al menos por ahora colocar un poco de maicillo. 

                       

CONCEJAL SR. RAMOS : 

                      Solicita se vea la factibilidad de ver la forma de evacuar las aguas lluvias 
que se concentran en la calle Los Copihues con Elvira Leal, Expresa el Sr. Alcalde que 
esto se incluirá en el proyecto de mejoramiento de acceso al Salón Multiuso, que se 
informó en la reunión anterior. 

                     Hace ver los reiterados cortes de Energía Eléctrica que se está 
produciendo en la Comuna, ya que no es raro que diariamente se produzca más de 
un corte, se queman artefactos y nadie reclama porque no se consigue nada, 
solicitando se haga algo formal y que de una vez por todas se le dé la importancia 
desde la eléctrica  la importancia que estos cortes revistan para los habitantes de la 
Comuna. El sr. Alcalde manifiesta que esto se produce realmente por el sistema de 
alimentación que se tiene de Energía donde CGE le pasa a Frontel para que abastezca 
sus sectores, también llega de Imperial y de Pitrufquén, entonces se tiene un 
problema en Comunas muy externas a la Comuna y afectan a Toltén, por la 
dependencia que tiene la Empresa de otras, como también los niveles de respuestas 
son paupérrimos, calificando de pésimo este Servicio. 



Manifiesta el Concejal la situación de Don Juan Jiménez Jaramillo,  de Pocoyan , quien 
solicita ripio para reparar su camino, a quien le pidió se entreviste con el Sr. Alaclde 
para que vea si es posible se le entregue ripio. 

Próxima reunión de Concejo día Martes 13 de Agosto del 2019, a las 10,30 hrs. en la 
sala de sesiones del Municipio. 

Se levanta la sesión siendo las 12,40 Hrs. 

                      

 

 

SR. OSVALDO SILVA CARDENAS     
           C O N C E J A L                                     SR. ANER BELLO ULLOA 
                                                                                       C O N C E J A L 
 
 
 
SR. HERNAN MACHUCA VALLEJOS              
               C O N C E J A L                              SR. LUIS AVILA MUÑOZ   
                                                                                      C O N C E J A L 
   
     
 
SRA. GLORIA PADILLA FERNANDEZ  
               C O N C E J A L A                              SR. RUBEN RAMOS QUEZADA 
                                                                                    C O N C E J A L 
 
 
 
 
SR. RIGOBERTO NEGRON SANTANDER       
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